

巴南区行政争议化解中心成立

法检司联手构建全链条行政争议预防与实质化解模式

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 朱颂扬

本报讯 12月19日,记者从巴南区法院新闻发布会上了解到,当天,“重庆市巴南区行政争议化解中心”在巴南区社会治安综合治理中心正式挂牌成立。与此同时,巴南区法院、检察院、司法局联合出台的《关于协同推进行政争议实质性化解的实施意见》(以下简称《实施意见》)同步落地,助力法治政府建设、提升社会治理效能,为巴南经济社会高质量发展筑牢法治根基。

据了解,《实施意见》要求要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化行政争议预防与实质化解“3+N”工作机制,构建具有巴南特色的全链条行政争议预防与实质化解模式。

同时,《实施意见》提出在巴南区社会治安综合治理中心挂牌成立巴南区行政争议化解中心,由该区法院、检察院、司法局选派熟悉审判、检察、行政复议业务工作,了解法律、政策,并且擅长沟通协调的工作人员,负责中心协同化解

工作。行政争议化解中心可邀请涉争议行政机关、属地镇街等多方参与案件调解,探索与居民委员会、村民委员会等组织形成合力。

此外,《实施意见》明确行政争议协同实质性化解工作主要适用于涉及农村集体土地征收、国有土地上房屋征收;涉及政府重大投资项目、基础设施建设;涉及工伤认定、交通事故、劳动争议、物业管理纠纷、社会保险待遇等领域;涉及户籍登记、不动产登记、婚姻登记等与人民群众身份、财产密切相关的行政确认行为等。

为确保机制落地见效,《实施意见》明确,要突出行政争议前端化解,行政争议化解中心收到案件后,应在3个工作日内进行审查登记。化解中心根据争议事实具体情况由审判机关、检察机关、行政复议机关、行政执法机关工作人员以及人民调解员等组成案件化解团队进行案件办理,实质化解期间不收取案件诉讼费用。

“申请渠道十分便捷,群众既可以线下到中心现场提交申请,也能通过3家单位官方平台线上申请或电话预约。”据巴南区法院审判委员

会专职委员郭华介绍,只要是涉及本区行政机关注行政争议,无论是行政许可、行政处罚等具体行政行为,还是行政不作为,无论是否已提起诉讼,均可申请协同化解,真正实现“应保尽保、应解尽解”。

“行政争议化解不能止于‘程序了结’,更要追求‘实质化解’,让群众真正实现‘事心双解’。”发布会上,各部门负责人详细解读了协同化解的具体举措。

当天巴南区法院还发布了2023—2024年《行政审判白皮书》及“十大典型案例”。数据显示,2023年以来,巴南区法院已通过诉前调解成功化解行政争议62件,诉中促成和解并引导撤回起诉259件。其中,发布的“十大典型案例”涵盖行政处罚、交通执法、政府信息公开等多个领域,通过“以案释法”为群众维权提供清晰指引,实现“审理一案、规范一片”的治理效果。

下一步,巴南区法院将强化府院联动,深化部门协同,细化工作举措,不断优化行政争议预防与实质化解体系,为辖区经济社会高质量发展提供坚实的法治保障。

交通执法部门:
这个司机弃车逃避调查
发现三项违法一并查处

本报讯 近日,一辆超限车在沪蓉高速垫江收费站强行冲关上道,在被执法部门监护下,驾驶员竟然弃车离去,试图通过不配合调查取证逃避行政处罚。不过,重庆交通行政执法总队高速四支队仍然督促车辆所属公司配合完成了行政处罚工作。

11月26日,渝D籍车在沪蓉高速垫江收费站强行冲关上道,四支队了解情况后,第一时间通过科技手段查询该车行驶轨迹,并派出执法车辆沿途巡查,因该车预计行驶方向大概率超出四支队辖区,遂立即上报重庆交通行政执法总队指挥中心处置,后经总队指挥中心统筹调度,四支队及二支队执法人员将该车监护至沪蓉高速分水收费站下道,却在检查过程中,驾驶员竟然弃车离去,试图通过不配合调查取证逃避行政处罚。

执法人员按照执法流程对该车进行执法检查和证据固定,并通过联系车辆所有人重庆某通物流有限公司,讲明情理、法理,督促其配合完成行政处罚工作。

最终,重庆某通物流有限公司深刻认识到违法错误,并委托涉事驾驶员于11月27日到执法部门接受处罚。执法人员依据相关规定,对重庆某通物流有限公司渝D籍车冲关及超限违法行为分别处以罚款3000元,其改装违法行为由公安交管部门处以罚款500元,不计分,并责令整改。

记者 杨雪

璧山区正兴镇:
人大代表现场调研
推动美丽乡村建设

本报讯 近日,璧山区正兴镇人大主席团组织区、镇人大代表调研农文旅融合发展项目。

活动当天,调研组到大面坡村“静妈妈药食同源康养园”,现场查看了食疗产品膏方生产、非即食半成品生产项目厂区及吃、住、游区域建设情况,观看部分食疗产品展示,详细了解业主对园区建设的近、中、远期规划,建成后在带动村集体经济发展、解决周边群众就业以及帮助他们销售农副产品等方面的作用介绍。

针对进出道路狭窄,产品投产受限等问题,人大代表提出镇政府在争取“四好农村路”项目时,充分与临近的金堂村高标准农田建设项目公路整合,打破乡村旅游道路瓶颈;业主自身要抓住大健康产业契机,加强与高校、农文旅主管部门对接,拓展资源,并不断丰富自身产品,精准定位消费人群,强化市场培育等建议。

正兴镇人大主席团相关负责人表示,希望参加调研活动的代表多为正兴的农文旅项目做宣传,为推动正兴美丽乡村建设贡献人大力量。

通讯员 文代容

云阳县平安镇:
深化校园禁毒宣传
护航学生健康成长

本报讯 为切实加强青少年毒品预防教育工作,筑牢校园禁毒防线,引导青少年远离毒品侵害,近日,云阳县平安镇禁毒办联合派出所、司法所走进辖区学校,开展“禁毒宣传进校园”活动。

活动现场,工作人员通过举办禁毒知识讲座、发放宣传手册、观看警示教育片等多种形式,向同学们普及禁毒知识。在讲座中,民警结合典型案例,用通俗易懂的语言详细介绍了传统毒品、合成毒品及新型毒品的种类、外观特征和危害,重点讲解了新型毒品的伪装形式,如“跳跳糖”“奶茶粉”等,提醒同学们提高警惕。

同时,通过互动提问、知识抢答等环节,激发同学们的参与热情,让大家在轻松的氛围中加深对禁毒知识的理解和记忆。

此外,工作人员还通过展示禁毒横幅、张贴宣传海报等方式,营造浓厚的禁毒宣传氛围,引导同学们树立正确的人生观、价值观,自觉抵制毒品诱惑,养成良好的生活习惯,提升同学们识毒、防毒、拒毒的意识和能力,为青少年健康成长营造了安全、无毒的校园环境。

据介绍,下一步,云阳县平安镇将持续深化校园禁毒宣传教育工作,常态化开展禁毒宣传进校园活动,不断创新宣传形式,丰富宣传内容,切实守护青少年健康成长,为建设平安校园筑牢坚实基础。

记者 杨雪 通讯员 袁爽



日前,大足田家炳中学组织开展了“法治进校园 学法促成长”的专题法治讲座,特邀大足区公安局南门派出所民警何思逸担任主讲人。讲座借助直播技术覆盖各班级教室,确保教育全员覆盖,帮助学生牢固树立法治底线意识。

通讯员 田亮 摄

铜梁区见义勇为工作联席会议办公室为铜梁二中祝野同学颁奖 少年教科书式救人灭火堪称典范

本报讯(记者 唐孝忠)近日,铜梁区见义勇为工作联席会议办公室相关负责人到铜梁二中,为该校高三学生祝野颁发见义勇为证书及奖金。

今年10月16日23时许,家住铜梁区巴川街道袁家社区北城蓝湖A区的80岁老人朱某秀在给老伴江某的电动轮椅充电时,电池爆燃起火,瞬间引燃了床垫和周边衣物。朱某秀扑救不及反被灼伤,衣柜和厕所塑料门次第起

火。正在危急时刻,住在隔壁的祝野发现了异常。他立刻放下洗漱用具,来不及穿上外套,光着脚就循声冲进了老人家中,他立即将朱某秀老人搀扶到楼道空旷处,又挽着江某老人的右臂将其拖带到老伴处。随后,祝野再次返回现场,迅速拔掉电源,将轮椅和电池搬到门外单独放置,然后通过用水泼、浸湿衣物拍打等方式,先迅速扑灭了屋内所有火头,再及时将轮椅和电池的火扑灭。确认火头已彻底熄灭后,祝野

轻声安抚并搀着江某老人,和朱某秀老人一起回到房间。看到一地狼藉,祝野又下楼联系物业工作人员共同帮老人收拾房间、处理善后。忙完这一切,看到两位老人均无大碍,祝野才安心离去。

11月28日,铜梁区公安局认定祝野为见义勇为人员,于是,铜梁区见义勇为工作联席会议办公室到铜梁二中颁奖,以弘扬祝野同学的见义勇为精神。

南川区金山、头渡、德隆三镇打破行政壁垒,创新建立协同治理机制 “先行赔付”让游客安心畅游178环线

本报讯 近日,在南川区“大金佛山178环山趣驾”(以下简称178环线)上,跑了十余年运输的周师傅近来发现了一个新变化:“现在不管在金山、头渡还是德隆的地界出了状况,处理起来又快又顺,感觉几个镇像拧成了一股绳。”周师傅的直观感受,正源于一场以协同为特征的治理变革——金山、头渡、德隆三镇打破行政壁垒,共筑平安法治防线。

这场变革始于三镇在面对共同发展课题时的主动破局。随着178环线旅游热潮带来的跨区域治理新挑战,三镇依托头渡镇综治中心共建联席会议机制。该机制由头渡镇率先发起,因其综治中心地处三镇中心位置,且基础较好,成为联席会议召开地。

该联席机制有效串联三镇资源,搭建联动平台,形成强大合力。首个突出例证,便是成功化解一桩横跨头渡与金山两镇、历时13年的林地权属纠纷。面对这一历史遗留难题,三镇综

治中心依托联席机制,共同组织司法所、派出所、林业站等单位成立联合调解组。通过多次共同梳理脉络、查阅档案、联合沟通,最终依法依规促成各方达成和解,使百余亩林地的权属关系得以清晰界定。

“这起纠纷的化解,检验了三镇联席机制的有效性。”一位参与调解的负责人表示:“它为处理跨界复杂矛盾建立了可触摸的平台。”今年以来,以此机制为依托,三镇已累计联动化解各类跨界纠纷220余起,涵盖旅游消费、家庭邻里、生产经营等多类矛盾。

随着平台建立,“178环线金山湖片区多层次协同综治体系”日臻完善,形成了“115”工作经验:“1”个决策中枢高效统揽:三镇党政主要负责人定期轮值召集联席会议,共同研判环线治理重大事项、统一部署行动。“1”个智慧平台赋能增效:以“141基层智治平台”为载体,加速整合矛盾、综治等数据资源,着力破除数据壁垒,

打造环线态势“一屏统览”、应急指挥“一体联动”的智慧治理模式。“5”大支柱协同发力:在联合执法、矛盾调解、应急联动、生态共保、平安共建五大领域建立了实体化、常态化的三镇协同工作机制。

其中,针对高频旅游纠纷,创新设立了“先行赔付基金”。当游客合法权益在环线任何一地受损且责任明确时,可通过该机制快速获得先行垫付,再由协同机制协调后续处理。截至目前,已先行赔付10余人涉及资金2万余元,极大提升了游客体验与消费信心。

三镇协同治理的成效,正转化为实实在在的获得感。如今在178环线,商户感受到了更稳定透明的营商环境;居民见证了更和睦安宁的邻里秩序;游客体验了从交通疏导、纠纷快处到“先行赔付”的全流程安心保障。未来,三镇将继续完善这一机制,让平安、法治、和谐成为178环线上最动人的风景。通讯员 程希